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Congresul naţional-bisericesc
Serviciul divin

In ziua marelui mucenic Dimitrie la 
ora 9 y , I. P. S. Sa părintele Arhiepiscop 
şi mitropolit al nostru Nicolae, Preasfinţiţii 
episcop Grigorie al Aradului şi arhiereul 
Andrei Crişanui au fost conduşi pe un 
timp admirabil de toamnă cu deosebit fast | 
de preoţimea catedralei în fruntea căreia 
mergeau studenţii şi corul Academiei noa
stre Teologice, dela reşedinţa Sa în bise
rica catedrală.

I. P. S. Sa, asistat de numiţii Prea- 
sfinţiţi şi de clerul catedralei, a celebrat 
cu mare solemnitate Sfta liturgie, în de
cursul căreia a hirotonit întru ptesbiier 
pe diaconul Eugen Uîieţ pentru parohia 
Valea-Sângeorgiu şi întru diacon pe clericul 
Vasile Ţetcu.

La Sfta Liturgie au participat pe 
lângă mulţimea de credincioşi din loca
litate membrii congresului naţional bise
ricesc în frunte cu P. S. Lor episcopii 
Roman al Orăzii-Mar», Nicolae al Clujului 
şi arhiereul Filaret.

După terminarea Sitei liturgii I. P.
S. Sa a oficiat chemarea Duhului sfânt şi 
parastas pentru odihna sufletului Majestăţii 
Sale Regelui nostru Ferdinand I.

A distribuit apoi deputaţilor congre- 
suali şi numeroşilor credincioşi anafora.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul 
mixt al catedralei condus de profesorul
T. Popovici.

După terminarea serviciului divin 
I. P. S. Sa Mitropolitul şi Preasfinţiţii au 
fost conduşi la reşedinţă cu aceeaşi solem
nitate cu care au fost aduşi.

Şedinţa de deschidere
După o pauză de un pătrar de oră 

membrii congresului se întrunesc din nou 
în catedrală de unde s’a esmis o delega- 
ţiune constătătoare din deputaţii Vasile 
Goldiş, Traian Oprea, Dr. Gheorghe Popa 
şi losif Iacob, ca să învite pe I. P. S. Sa 
Mitropolitul spre a veni şi a deschide 
congresul.

Urmând invitării I. P. S. Sa vine în 
catedrală încunjurat de ierarhii mitropoliei 
noastre, şi luând locul la masa prezidială, 
aşezată înaintea sfântului altar, având de-a 
dreapta pe Prea Sfinţiţii episcopi Roman 
al Orăzii şi Grigorie al Aradului, iar de-a 
stânga pe Prea Sfinţitul episcop al Clu
jului Nicolae şi Prea Sfinţiţii arhierei Filaret 
şi Andrei, rosteşte cu glas înalt şi pătrun
zător, o remarcabilă cuvântare în care a

amintit mai întâi că înaintea ochilor săi 
sufleteşti apare figura măreaţă a marelui 
rege Ferdinand I, care ne-a ajutat să în
făptuim unificarea tuturor românilor. Strânşi 
în jurul tronului care este reprezentat prin 
regele nostru Mihai I, să stăm în ajutorul 
Lui pentru numele ce-1 poartă şi să-l poată 
eterniza prin cultură şi prin ridicarea po
porului nostru.

Aminteşte apoi, despre trecerea la cele 
eterne a fericitului episcop loan din bine
cuvântata eparhie a Aradului mort la anul 
192.5.

Amintesc trecerea din această viaţă a 
unui vrednic fiu al bisericii, a neuitatului 
Dr loan Mihu.

Arată că în sânul diferitelor comuni
tăţi creştine s’a ivit dom ţa de ? realiza o 
colaborare în vederea îndeplinirii împără
ţiei lui Dumnezeu pe pământ. Biserica 
noastră n’a putut să rămână străină faţă 
de aceste mari probleme şi atât la Stock
holm cât şi la Lausanne au participat şi 
reprezentanţi ai bisericii noastre.

Aminteşte pelerinajul făcut în Ţara 
Sfântă la Locurile pe unde a învăţat şi 
propoveduit Mântuitorul.

«Veţi binevoi a lua cunoştinţă despre 
rapoartele ce le aduce Consiliul nostru 
mitropolitan. S’a observat un îmbucurător 
progres. Astfel pe lângă Academia noastră 
Teologică din Sibiu, au mai fost ridicate 
Ia rangul de Academii: Seminarul din Cluj, 
Arad şi Caransebeş.

In anul acesta s’a înfiinţat un seminar 
teologic şi aici în Sibiu. Noi avem încre
derea că din această şcoală vor ieşi con
ducători luminaţi a i poporului nostru. Ţin 
să amintesc că ne găsim într’o criză mare 
de preoţi din cauza căreia multe parohii 
sunt lipsite de păstori şi pentru a suplini 
lacuna aceasta am înfiinţat aici în centru 
Mitropoliei cu consimţământul Consiliului 
mitropolitan aceaslă şcoală în care vor fi 
primiţi elevi cu 4 clase de liceu în care 
să se dea o cultură generală şi o cultură 
specială teologică conform actualelor ne
cesităţi ale bisericii. Acest seminar va avea 
6 clase.

...D e la  aceşti tineri ne putem aştepta 
la o înviorare a vieţii morale şi religioase 
care este cea mai puternică temelie a 
vieţii noastre ca neam.

Duhul religios este chemat să stră
bată şi viaţa noastră. Eu nu văd o altă 
scăpare decât urmând lui Isus Hristos.

In desbaterile noastre pentru a ajunge 
la scopul hotărât va trebui să urmăm

pilda Celui ce a zis: «Eu sunt calea, ade
vărul şi viaţa».

In fine I. P. S. Sa a implorat bine
cuvântarea lui Dumnezeu asupra lucrărilor 
congresului nostru din această sesiune, 
declarând deschis congresul din anul 1927.

Cuvântarea I. P. S. Sale pe care o v’om 
publica în întregime în Nr. proxim, a făcut 
adâncă impresiune asupia membrilor congre- 
suali, iar I. P. S. Sa a fost viu aclamat.

*
Pentru prove derea agendelor biroului con- 

gresual, I. P. S. Sa designează notari interimaii 
pe deputaţii: Dr. Gheorghe Proca, Dr. Seb. 
Stanca şi Dr. Ştefan Muntean, din cler şi 
Nicolae Colan, Dr. Augustin Ciavici, Dr. Petru 
Meteş, mireni.

Se prezenteiză raportul Consiliului mitro
politan din 24 Octomvrie Nr. 334, prin care se 
înaintează acteie electorale ale deputaţiior con- 
gresuali.

In legătură cu aceasta Prezidiul dă a se citi 
consemnarea deputaţilor aleşi, având a-şi de
pune creoenţionaleie pe masa biroului.

La apelul nominal îşi prezintă credenţio- 
nalele. în persoană 46 deputaţi.

Cu privire ia verificare», deputaţilor tn în
ţelesul paragraf. 6—12 din Regulament, afaceri
lor interne, deputaţii aleşi se împart In 5 sec
ţiuni dintre cari:

Secţiunea primă, constătătoare din deputaţii 
aleşi pe teritorul arhiepiscopiei de Aiba-Iulia şi 
Sibiu, va examina acteie şi va verifica pe de
putaţii diecezei Aradului.

Secţiunea e doua constătătoare din depu
taţii diecezei Aradului va examina şi verifica pe 
deputaţii din dieceza Caransebeşului.

Secţiunea a treia constătătoare din depu
taţii diecezei Caransebeşului va examina şi ve
rifica pe deputaţii din dieceza Oradea.

Secţiunea a patra constătătoare din depu
taţii diecezei Oradea va examina şi verifica pe 
deputaţii diecezei Cluj.

Secţiunea a cincea constătătoare din de
putaţii diecezei Ciu], va examina şi verifica pe 
deputaţii arhiepiscopiei de Alba-Iulia şi Sibiu.

*

După terminarea şedinţei prime toţi mem
brii congresuali s’au prezentat înaintea I. P. S. 
Sale Arhiepiscopul şi Mitropolitul nostru Nicolae 
in salonul cel mare al reşedinţei Arhiepiscopeşti 
şi în numele membrilor congresului părintele 
protoereu al Lugojului Dr. Qheorghe Popovlciu 
a rostit următoarea cuvântare:

înalt Prea Sfinţite Domnule Arhiepiscop 
şi Mitropolit/ Membri congresului nostru nu 
numai potrivit obiceiului, ci pătrunşi de o pro
fundă veneraţie se prezintă a aduce oma
giul prin cuvântul meu faţă de persoana I. P. 
Sfinţiei Voastre urându-Vă lungă şi bogată pă
storie.

Evenimentele politice epocale, prin între
girea neamului în hotarele etnice au adus cu 
sine şi organizarea bisericei unitare ortodoxe 
române.

Eram noi una şi până acuma în credinţa 
noastră, dar administraţia se regula la noi după 
Statutul organic al nemuritorului arhiepiscop şi 
mitropolit Şaguna.
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I. P. S. Voastre un păstor luminat şi înţelept în 
aceste vremuri de refacere şi organizare.

Am fost martori şi putem mărturisi urma
şilor noştri cu câtă energie, înţelepciune şi suc
ces a(i apărat organizaţiunea şaguniană a bise- 
ricei noastre, căreia avem să muiţumim tot pro
gresul restimpului din urmă.

Noi am privit In ierarhii noştri pe părinţii 
noştri, cari ne-au mângâiat in zilele grele şi ni-au 
luminat cărările noastre.

Sunteţi bărbatul doririlor noastre şi cu ali
pire fiiască Vă urăm din tot sufletul deplină 
sănătate spre a reprezenta şi păstori mitropolia 
noastră cu aceeaş demnitate, înţelepciune şi re
zultate strălucite ca până acum spre binele cre
dincioşilor şi preamărirea lui Dumnezeu.

Intru multi, mulţi ani I. P. Sfinţite Stăpâne.
1. P. S. Sa Mitropolitul Nlcolae vădit mişcat 

de cuvintele rostite, într’o vorbire mai lungă 
multum) pentru simţămintele arătate asigurând 
pe cei prezenţi că aceste sentimente exprimate 
îi vor fi un razim şi îndemn in conducerea Mi
tropoliei. A accentuat I. P. S. Sa, bucuria că i a 
succes unificarea bisericească cu fraţii noştri din 
Patria întregită; iar cât pentru partea sa avută 
la această lucrare scoasă în relief de antevorbi
tor, accentuează că şi-a împlinit numai datoria 
exprimându-şi speranţa că prin introducerea 
principiilor din Statutul şagunian biserica ro- 
mână ortodoxă va câştiga, pentru că vede cres
când tot mai tare sfânta misiune a bisericei şi că 
în păturile largi ale clerului şi credincioşilor no
ştri se desvoltă o tot mai mare înţelegere pentru 
această misiune.

Când In vara anului 1923 cu ocaziunea 
serbării semicentenarului dela trecerea din acea
stă viată a fericitului întru aducere aminte arhi
episcop şi mitropolit Andrei în fruntaşa noastră 
parohie Răşinari unde îşi doarme somnul de 
veci, la cari serbări a participat şi bunul şi în
ţeleptul nostru rege Ferdinand 1, trecut prea de 
timpuriu ia cele eterne, dimpreună cu întreaga 
Familie regală, salutând pe distinşii oaspeţi şi 
exprimând bucuria bisericii ardelene, care a pu
tut să salute pe Suverani cu prilejul acelei mă
reţe sărbători, am rugat pe Majestatea Sa să 
primească asigurarea că nu are un factor mai 
sigur pe care să se poată bizui totdeaună, decât 
biserica; — accentuând că suntem în stare să 
probăm cu fapta nu numai cu vorba ce am afirmat.

Nu mă îndoiesc că precum în trecut aşa 
şi în viitor noi ierarhii cu ajutorul bunului 
Dumnezeu In deplină armonie cu clerul şi po
porul nostru vom întâmpina ori ce greutate, şi 
vom conduce naia bisericii la limanul dorit. 
I. P. S. Sa împărtăşeşte celor prezenţi binecu
vântarea arhierească.

*
Foloseşte apoi I. P. S. Sa prilejul de a fe

licita pe oratorul dlor deputaţi, seniorul proto- 
iereilor mitropoliei noastre, Dr. Oheorghe Po- 
povici, care peste câteva zile va împlini 40 de 
ani de vrednică şi mănoasă păstorire în via 
Domnului.

F O I S O A R A
V

0  societate vrednică de imitat
(Clubul Rotary)

De Horia Petra-Petrescu.
Din 25 până în 27 Sept. 1927 s’a ţinut In 

Praga o adunare generală a « rotar lunilor*.
Mişcarea merită să fie cunoscută şi la noi.
I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Dr. Nie. 

Bălan, în frumoasa vorbire, rostită la congresul 
bisericesc dela Stockholm, a accentuat că rela
ţiile comerciale postbelice vor trebui să se lase 
pătrunse de un suflu etic, creştinesc, dacă vrem 
să se întremeze societatea omenească.

lată o societate, care şi-a luat ca lozincă 
teza aceasta sănătoasă, t Rotary Club» ui s’a 
născut In America, acum 27 de ani, purcezând 
din sfera modestă a unui om de bine, a jude
cătorului Paul Harris din Chicago.

La început şi-a convocat judecătorul Harris 
prietinii, odată pe săptămână, la o cină comună, 
rugându-i cu toată ardoarea sa: «fiţi oameni în 
relaţiile voastre cu oamenii 1 Gândiţi vă la sea
mănul vostru!» Din ideia aceasta simplă s’a

Scoate în relief frumoasele sale calităţi inte
lectuale şi morale prin care s’a distins în întreaga 
sa viaţă, făcându se pe sine pildă vie de ade 
vărat păstor, li doreşte dela Dumnezeu încă 
multe zile ca să poată continua laborioasa sa 
activitate până la adânci bătrâneţe (vii aclamări 
atât la adresa I. S. P. Sale, cât şi la adresa 
părintelui protoiereu Popovici).

*
Atât in ziua primă, cât şi în celelalte zile 

cât a durat congresul, 1. P. S. Sa a întrunit la 
ospitala Sa masă pe lângă P. Sfinţiţii ierarhi şi 
pe membrii măritului congres.

Şedinţa 11
ţinută la 26 Octomvrie 1927 la ora 5 d. m.

Prezident: I. P. S. Sa Dr. Nlcolae Bălan, 
Arhiepiscop şi Mitropolit. Notar: Dr. Augustin 
Ciaviei.

După citirea procesului verbal al şedinţei 
prime fa ordinea zilei au urmat rapoartele sec
ţiunilor verificatoare.

I. P. S. Sr constatând că sunt verificaţi 64 
de deputa(i, declară congresul capabil de a aduce 
concluze valide.

Pentru combinarea deputaţilor în birouri 
şi comisiuni, se rxmite o comisiune de candi- 
dare constătâtoare din d-nii deputaţi: Mihail 
Pâcăţianu, Traian Oprea, Vasile Goldiş, Dr. 
Oheorghe Dobrin şi Nicolae Cornşa; până 
când comisiunea îşi va termina lucrările, şedinţa 
se suspendă.

Redeschizându-se şedinţa, la propunerea 
comisiunii de caudidare, prin raportorul Dr. 
Nicolae Comşa se declară aleşi:

/. Biroul: a) din cler: George Proca, 
Petru Papp, Vasile Sava; b) mireni: Nicolae 
Colan, Augustin Ciaviei, Petru Meteş, Eugen 
Beleş, Ilie Orzescu, Nerva Iercan, dintre cari 
I. P. S. Sa preşedintele designează ca notar 
general pe Dr. George Proca.

II. Comisiunea verifUătoare: a) din cler: 
Mihaiu Păcăţau; b) mireni: Gheorghe Dubleş, 
Silviu Dragomir.

III. Comisiunea organizatoare: a) din cler: 
Arhiereul Fílaret Musta, Arhím. Vasile Stan, 
Vasile G m ; b) mireni: Vasile Goldiş, Petru 
Groza, Vaier Moldovan, Aurel Lazar, George 
Dobrin, George Popa.

IV. Comisiunea bisericească: a) din cler: 
Gheorghe Popoviciu, Traian Oorea, Trandafir 
Scorobeţ; b) mireni: loan Preda, Teodor Burdan, 
Nicolae Colan, Mihaiu Gropşan, Gavril Cosma, 
llariu Holom.

V. Comisiunea şcolară: a) din cler: Ghe
orghe Ciuhandu, Iosif Blaga, Sebastian Stanca; 
b) mireni: Gheorghe Bogdan-Duică, Silviu Dra
gomir, Lucian Georgeviciu, Valeriu Branişte, 
Vasile Loichiţa, Sextil Puşcariu.

VI. Comisiunea financiară: a) din cler: 
Fabriţiu Manoilă, Petru Papp, Romul Ancuşa; 
b) mireni: Nicolae Comşa, loan Pop, Alexandru 
Dragomir. Gheorghe Popa, Cornel IancU, loan 
Ionică.

născut «Clubul Rotary», care e răspândit în 
ziua de azi în 42 de ţări şi care numără 130,000 
de membri, cu 2652 de cluburi.

In Europa continentală (deci afară de 
Anglia) a tinut Societatea pentru Întâia dată 
adunarea generală acum. Până acum s’a măr
ginit Societatea să câştige aderenţi mai mult în 
lumea anglosaxonă, de aici înainte pledează şi 
prin celelalte ţări europene. Preşedintele general 
cutreieră Europa — pledând pentru înfiinţarea 
de «Cluburi Rotary».

«Rotary» vine dela «roată», dela emblema 
societăţii: o roată dinţată. Vrea să zică: ca o 
roată e societatea omenească, — dinţii sânt di
feritele instituţii, clase sociale, cari toate îm
preună formează complexul.

Care sânt unele din lozincile date de Clubul 
R.? Iată unele: *Fă ceeaee vrei caşl ceilalţi să 
facă /» < Cine serveşte pe alţii, se serveşte pe sine 
tnsuş />; <Prin serviciu se ridică ceva pe temelii 
solide/>; «Sd contribui la pacea lumii şl la o 
înţelegere Internaţională prin metoadele obici
nuite de oameni practlcly.

Spuneţi dacă lozincile acestea au sau n’au 
dreptul de existenţă în România?

VII. Comisiunea petiţionară: a) din cler: 
Mateiu Voiîean, Cornel Lazar, loan PapD; b) 
mireni; loan Robu, Romulus Boldea, Givril 
Mihailov, Iosif lacob, Gavril Buzura, Augustin 
Ciaviei.

VIII. Funda ţiu nea Oof du: a) din cler: 
loan Georges, Andrei Horvat, Andrei Ghidiu; 
b) mireni: Nicolae Comşa, Antoniu Bogdan, 
Sextil Puşcariu, Eugen Beleş, Romul Boldea, 
Gavril Cosma.

După aceea s’au distribuit actele intrate Ia 
biroul congresului diferitelor comisiuni spre stu- 
diare şi raportare. Cu acestea şedinţa s’a închis 
la ora 7 seara, anunţându-se proxima şedinţă 
pe ziua de 27 Oct. la ora 9 a. m.

Dela Asociaţia clerului „Andrei Şaguna“
Nr. 10—1927.

Convocare
In conformitate cu art. 10 din Sta

tutele Asociaţiei «Andrei Şaguna» a cle
rului Mitropoliei ortodoxe române din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramurăş — 
având arhiereasca binecuvântare — con- 
vocăm al VlII-lea congres ordinar, ca 
congres liturgic, al preoţim» ort. rom. din 
Mitropolia Ardealului, pe zilele de 10 şi 
11 Noemvrie a. c. la Lugoj, cu următorul

P r o g r a m :
Ziua I.

A. m. 1. Ora 9 30 sf. Liturghie îa 
biserica ortodoxă din localitate, cu pre
dică şi chemarea Duhului sfânt.

2. Ora 11 deschiderea Congresului 
prin prezidentul Asociaţiei, Prot. Dr. Gh. 
Ciuhandu. (Sala prefecturii jud.).

P. m.: Ora 13 Masă comună (locul 
se va indica la congres).

4. Ora 3 Referatul părintelui Dr. 
Felea (Pecica) despre Esenţa Cultului or
todox şi al Prot. Şt. Cioroianu (Comloş) 
despre Atitudinea liturgică a preotului, (cu 
discuţii asupra problemei).

5. Seara va avea loc un Concert re
ligios dat de corul «Vidu» din Lugoj, în 
cadrul căruia va conferenţia Păr. prof. 
Ion Imbroane din Timişoara. (Programul, 
ora şi locul, unde se va ţinea concertul, 
se va anunţa în ajunul Congresului).

Ziua II.
A. m. 5. Ora 9: Continuarea discu

ţiei asupra problemei Atitudinea liturgică 
a preotului.

Să ascultăm însă mai pe larg despre prin
cipiile, de care se lasă condus «Clubul Rotary». 
Traducem: «Clubul R. este o uniune benevolă, 
constătătoare din membri, cari se întrunesc odată 
pe săptămână, la dejun sau seara la cină. 
Aceste întruniri se caracterizează printr’o cama
raderie sănătoasă şi prin desvoltarea unor legă
turi de prietenie, strânse, folositoare. Accaptarea 
de a face parte din membri clubului R. e con
diţionată de acceptarea idealelor clubului R. şi 
de preluarea responsabilităţii de a trăi conform 
acestor ideale şi de a le pune în practică, în 
viaţa omenească zilnică, atât în afacerile co
merciale, cât şi în afacerile burgheze şi sociale.

Probleme ce au să fie lansate şi propagate:
a) Idealul serviciului ca bază a tuturor 

acţiunilor care au ca rezultat un câştig;
b) o concepţie înaltă, etică în problemele 

neguţătoreşti şi de carieră;
c) ducerea în îndeplinire a Idealului de a 

servi, din partea fiecărui «rotarian», în sfera sa 
de activitate, personală, neguţătorească şi politică;

d) lărgirea cercului de cunoscuţi, ca prilej 
de a acţiona şi mai intensiv;

e) recunoaşterea meritelor oricărei munci
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7. Raportul Comitetului Central.
8. Raportul Casierului.
9. Propuneri. (Propunerile vor fi anun

ţate Biroului Central cu cel puţin 3 zile 
înainte de Congres).

Delegaţii despărţămintelor, aleşi în 
sensul §-u!ui 6, pet. 1. din Regulament, 
precum şi toţi ceice doresc să participe 
la Congres, sânt rugaţi să se anunţe pă 
rintelui Dr. Mihaescu, paroh în Lugoj.

Membrii Comitetului sânt convocaţi 
îii şedinţă pe ziua de 9 Noemvrie a. c. 
ora 4 p. m. (Sala »prefecturii jud.). In 
aceeaşi zi la ora 6 p. m. va avea loc o 
consfătuire a membrilor prezenţi ai A so
ciaţiei din sinul căreia se vor alege comi
siile pentru censurarea Raportului general 
şi a Raportului cassierului cătră Congres.

S ib iu ,  la 20 Octomvrie 1927.
P ro t Dr. Gh. Ciuhandu, Prof N. Colan,

prezident. secretar.
NB. Ziarele noastre sânt rugate să reprodncă a- 

ceastă convocare cel puţin sub forma unei informaţiuni 
sumare.

A n iv e r s a r e a  N a ş te r i i  M . S a le  
R e g e lu i  M ih a i  1. In 25 Octomvrie a. 
c. M. Sa Regele Mihai I a împlinit etatea 
de 6 ani. Cu dragoste şi bucurie s'a prăz- 
nuit această aniversare în toată ţara, ridi- 
cându-se rugăciuni ferbinţi cătră Cel Atot
puternic pentru îndelunga viaţă şi sănătate 
a M. Sale. Serviciul divin în biserica noa
stră catedrală din Sibiu s'a oficiat din par
tea P. Sfinţiei Sale Episcopului Aradului 
GRIGORIE, cu numeroasă asistenţă, în 
prezenţa I. P. S. Sale Mitropolitului nostru 
NICOLAE, a membrilor Consiliului mitro
politan, a organelor administrative în frunte 
cu dl prefect N. Regman, a ofiţerimii din 
garnizoană cu dl general Orescovici, a ele
vilor dela şcoalele din localitate cu profe
sorii lor şi a unui numeros public. La finea 
serviciului divin părintele Episcop Grigorie, 
a rostit un potrivit cuvânt, scoţând în relief 
însemnătatea zilei. înaintea catedralei era 
postat un escadron al Regimentului 12 Ro
şiori cu drapelul şi muzica militară care 
au dat onorurile.

Mussolini respinge. La cererea scaunului 
papal de a deslega «chestiunea romană» prin 
cedarea unui teritoriu, ordinea de zi fascistă, 
publicată acum, răspunde cu refuz. Proclamaţia 
dela Roma spune clar: «Reconstituirea puterii 
laice a papei, chiar şi într’o formă redusă, este 
cu neputinţă intr’o Italie fascistă».

folositoare şi obligamentul fiecărui «rotarian», 
de a-şi duce meseria In îndeplinire plin de 
demnitate, de a interpreta meseria sa drept un 
prilej de ajuta societăţii omeneşti; —

f) promovarea înţelegerii reciproce, a bună- 
voinţii faţă de semenii săi şi a păcii mondiale 
printr’o comunitate mai complexă de oameni 
de afaceri şi de meserie, cari sânt legaţi unii 
de alţii prin ideia rotariană a serviciului îm
prumutat.

Favoruri:
Prilejul de a face cunoştinţă cu bărbaţi, 

cari ar putea servi drept model. — O camara
derie autentică, care promovează înaintarea. — 
Putinţa de a câştiga prieteni adevăraţi, gata de 
a sări Intr'ajutor. — Putinţa de a primi infor
maţii despre activitatea, ţintele şi succesele altor 
oameni. — Desăvârşirea In metoade de lucru, 
care sporesc capacitatea personală de prestaţiune. 
— Sporirea, întărirea tendinţei de a ajuta se
menilor Săi şl societăţii omeneşti, ca complex, 

îndatoriri:
De a cerceta regulat convenirile. — De a 

plăti regulat contribuţiile. De a colabora decâte 
ori ţi se cere. — De a fi un om cu inimă largă,

3

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
D e la  a ş e z ă m in t e  b is e r ic e ş t i .

înregistrăm în acest nurnăr rezultatul j 
frumos obţinut de Sf. Episcopie a Arge
şului şi de On. Direcţie a institutului teolo
gic ortodox român din Arad, în ajutorul 
dat spre a restaurarea sfintei mănăstiri 
brâncoveneşti.

Ca nou ctitor se înscrie cucernica 
familie Dumitru Sârbu din Sibiu, slujind 
drept bună pildă şi altor familii cu dare mână.

Contribue:
Episcopia Argeşului: 1. prin pla

sare de că răm izi..............................11,280
2. prin c o l e c t ă .................................  2356
Familia Dumitru Sârbu, exploator 

de păduri, S i b i u ..............................10,000
Direcţiunea institutului teologic or-

S ’a  a p r in s  o  n o u ă  lu m in ă
Începând cu anul şcolar 1927/8 zarea bi

sericii noastre va fi luminată de o nouă lumină, 
de lumina şcoalei ce a luat fiinţă în aceste zile.

Noua şcoală, înfiinţată In centrul mitro
poliei Ardealului, este seminarul teologic. Număr 
mare, de aproape două sute elevi, au cerut să 
fie primiţi în această şcoală, ear cei primiţi sânt 
din diferite provincii ale ţării şi unii chiar de 
peste graniţele ţării.

Consiliul arhiepiscopesc, In frunte cu I. P. 
S. S. Mitropolitul nostru Nicolae, dându-şi seamă 
de necesitatea şcoalei, n'a cruţat osteneală, nici 
jertfă pentru a face ca încă in toamna acestui 
an şcoala să-şi deschidă porţile. Toate piedecile 
ivite în drumul realizării au fost înlăturate.

I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, In 
vizitaţiile canonice, a văzut numeroase comune 
sărace in avere materială, dar bogate in cre
dinţă; a văzut cătune văduvite de părinte su 
fietesc. In aceste comune, în cele mai mari sărbători 
ale anului şi în atâtea Dumineci, sufletele cre
dincioşilor rămân nemângăiate, căci n’au unde 
să asiste la săvârşirea sf. iiturgii. In aceste vizi
taţii canonice s’a mai întâmplat că L au întâm
pinat cucernici creştini şi cu lacrimi în ochi 
L au rugat să le trimită şi lor preot, pentrucă 
lipsa lui o simţesc în toată clipa. Dragostea de 
părinte bun al fiilor Săi, L a făcut să găsească 
modalitatea de a mulţumi pe cei însetoşaţi de 
adevăr.

Prin instrucţia aleasă şi prin educaţia în
grijită ce li se dă, cei cincizeci de elevi primiţi 
azi în noul seminar, vor fi la timpul său pre-

—  N o u  c t i t o r .  —  A lte  d a r u r i.
j iodox român din Arad, prin co

lectă şi plasare de cărămizi . . 3000 
Dr. Lucian Georgescu, advocat-  

deputat, Timişoara, prin plasare
de cărăm izi....................................... 2000

General C. Dragu, directorul învă
ţământului mii., Bucureşti . . . 1000 

Maria Armenciu, născută Brânco
veanu ( d i n ? ) ................................. 1000

Preotul Filip Popovici din Saravale, 
prin plasare de cărămizi . . . 1000 

Ileana Bologa din Ruja . . . .  1000

T otal Lei: 32,636
Sum a de m ai ’naln te  L e i: 2.677,590 

T otal genera l Lei: 2.710,226

gătiţi pentru a porni cu zel la sămănatul la care 
vor fi chemaţi. 1

Ei vor porni să împrăştie cu dragote cu
noştinţele câştigate, să ducă lumina Iui Hristos 
în toate sufletele dornice de această lumină. Ei 
vor alunga umbrele care, din cauza lipsei de 
preoţi, dainuesc de atâta timp prin văile mun
ţilor noştri. Ei vor plivi straturile sufleteşti ră
mase în părăginire şi vor sămăna sămânţa 
dreptei credinţe.

Dee Dumnezeu ca toţi elevii să devie 
ucenici adevăraţi «i Mântuitorului, ear lumina 
lor să lumineze înaintea oamenilor, încât vă
zând ei faptele lor cele bune, să preamărească 
pe Tatăl nostru cei din ceruri. S. Cândea.

Notificare oficială
Preacuceraica preoţime din Arhiepi

scopia ortodoxă română de Alba-Iulia şi 
Sibiu se îndatorează, ca în ziua sfinţilor 
Arhangheli Mihail şi Gavril (8 Noemvrie 
a. c.), ziua numelui Maiestăţii Sale Rege
lui Mihai /, să celebreze în toate biseri
cile din Arhiepiscopie îndată după sfânta 
Liturghia un serviciu divin (Te-D eum ), 
pentru sănătatea şi îndelunga domnie a 
tinărului şi binecredinciosului nostru Rege.

C onsiliu l a rh iep isco p esc .

to;erant, un om plin de energie şi om al faptei, 
iţn adevărat om — un «rotarian». Cine poate fi 
membrul unui Club R.? Nu ori şi cine. Din 
fiecare breaslă, din fiecare categorie socială 
poate fi ales numai un singur reprezentant In- 
tr’un Club R. Condiţii: 1. Meseria unui membru 
trebuie să fie astfel, ca vaza, dignitatea şi nu
mele bun al Clubuiui să se ridice. — 2. Firma mem
brului are să aibă un rol conducător în branşa 
neguţătorească respectivă. — 3. Membrul să 
aibă în branşa sa o poziţie conducătoare. 4. 
Reputaţia sa să fie imaculată şi caracterul său 
inescepţionabil. 5. Trebuie să aibă intrare in so
cietăţi bune şi să poseadă formele sociale».

De sigur se vor apropia, după Cehoslovacia 
şi Austria şi de România «rotarianii». Vor căuta 
să militeze pentru principiile lor.

Publicistul englez Steed pledează pentru 
societate susţinând că: «Rotaiy este o ligă a 
Iubirii de patrie», că societatea R. este un «canal 
ai unei opinii publice informate», care e che
mată să îmbunăţească relaţiile între clase sociale, 
între ţări, între popoare.

Ori va prinde teren între noi societatea, 
ori nu, un lucru este sigur: lozincile date de

cluburile R vor trtbui sä ne dea mult de 
gândit, dacă vrem ca să înaintăm pe cărarea 
propăşirii. Să învăţăm dela alţii.

D in  t r e c u t u l  u n e i  p a r o h ii
— Material pentru monografia comunei Deag, proto

popiatul Târnava —
(Sfârşit).

In 1900 primăvara, In postul păresimilor, 
i-am provăzat eu pentru prima oară, cu această 
taină, dar pe puţini; în 1901 mai mulţi, In 1902, 
aproape toţi, ear de atunci încoace ei îşi ţin de 
datorinţă a primi barem odată pe an sf. taină.

Concubinatele erau la ordinea zilei. Cu 
îndemnuri şi poveţe potrivite, acest rău, înrădă
cinat, l-am stârpit cu totul, astăzi nu am în pa
rohie nici o căsătorie ilegală.

Credincioşii, cu deosebire în timpul de 
vară, nu ţineau sărbătorile, nici Duminecile, şi 
în timpul serviciului dumnezeesc lucrau ori stau 
in crâşmă, unde-şi tocmeau lucrătorii peste săp
tămână, sau făceau alte târguri, după care urma 
de obicei beţie, certe, bătăi şi procese costisi
toare. Combătând prin predici în şi afară de
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Agitaţii care nu se  pot permite
Q!as de durere primim astăzi din părţile 

săcuimii. Ni se scrie, Intre altele:
«Sânt adânc mâhnit, — ca bun român, — 

de ce se permite, din partea cenzorilor, să se 
publice în foile ungureşti continue injurii la 
adresa neamului românesc; aceste injurii au 
efect demoralizator cu deosebire asupra româ 
nilor născuţi în săcuime, cărora ii se vorbeşte 
în coloanele ziarelor ungureşti ardelene aproape 
numai de greşeli şi păcate săvârşite de autori
tăţile româneşti, înjosind ţara şi neamul. Eată, 
de pildă, foaia Magyar Néo, din care vă trimit 
coloanele Hirck (ştiri) din 24 Si?pt. 1927, să ve
deţi cum, vorbind de situaţia şcoalelor, foaia îşi 
baie joc de procedeul dlui ministru al instruc
ţiei Anghelescu, şi agită poporul söcuesc contra 
hotărârilor asupra clădirilor şcolare. (Magyar 
Nép, ce ni le trimite, acuză pe dl Anghelescu 
că vrea să clădească şcoale româneşti chiar şi 
cu preţul «ultimelor perne» iuate dela «neno 
rociţii> săcui. Red). Tot la fel cu foaia numită 
scriu şi celelalte foi, ca Néplap, Brassói lapok, 
Hangya szövetkezet şcl. Numai noi românii cari 
locuim între sătui, smţim efectul păcătoasei 
atitudini ziaristice ungureşti, numai noi vedem, 
cum românii sicuizaţi de aici se ruşinează când 
zilnic aud ocară şi batjocură dela concetăţenii 
lor, abonaţi la asemenea gazete iredentiste. 
Atrsgem, de aceea, atenţiunea autorităţilor, şi 
le tnvităm stăruitor să ia măsurile trebuitoare, 
cât mai neîntârziat; ear dnii cenzori să bine- 
voiască a cit) mai cu multă luare aminte scrisul 
din pomenitele gazete».

Credem că scrisoarea este destul de lă
murită.

D ragostea creştinilor pentru b iserică
Dela Făgăraş se anunţă:
Sătenii din comuna Bucium, judeţul Fă

găraş, din sentiment de adevărată dragoste cre
ştinească, au făcut danie sfintei Mănăstiri «între
girea neamului» din acea localitate pitorească, 
teren pe care a fost mai de mult tot o sfântă 
mănăstire ortodoxă, şi prin vitregia vremurilor 
s’a dărâmat, ear acum, prin Îndemnul M. Sale 
Reginei Maria a României, se înalţă din nou şl 
mai măreaţă in memoria eroilor noştri.

Au asistat la facerea actului de danie dnii 
judecători Tănăsescu, Dr. Socaciu advocat fost 
judecător, Balog şeful cărţii funduare etc., şi o 
delegaţie din capitală, în frunte cu dl Octavian 
Dobrian.

Reprezentanţii oficialităţii au rămas pe de
plin mulţumiţi de dragostea nespus de mare, pe 
care o au sătenii din Împrejurimi pentru ridi
carea acestor aşezăminte creştineşti in ţara iui 
Negru-Vodă. Aceasta este răsplata muncei acelor 
ce au făurit România Întregită.

Prăznuirea Sfintelor Paşti
Privitor ia fixarea zilei, ca dată a prăz- 

nuirii Sfintelor Paşti, am publicat în numărul 
precedent un articol: «La 27 August 1926*, 
semnat de profesorul universitar din Bucureşti, 
dl Dr. C. Chlricescu care poartă, de sine înţe
les, întreaga răspundere pentru conţ nutul şi 
forma publicaţiei sale.

Dl Br. Bedeas, atins in menţionatul arti
col, dă răspuns, care sperăm să-l publicăm în 
numărul cel mai apropiat. Dar, şî până atunci, 
ţinem să constatăm următoarele:

Di Br. Bedeus nu s’a pronunţat, în artico
lele sale, în. chip necuviincios, despre Sf. Sinod; 
dovadă e că articolele acestea s’au pubiicat atât 
in ziarul nostru, cât şî în revista Sfântului Sinod;

Este cu totul îndreptăţit şi eterodoxul, va 
să zică şi protestantul Br. Bideus, să se ro
stească în chestiunea sărbătoririi Sfintelor Paşti, 

j chestiunea fiind general creştină;
Dl Br. Bedeus a fost invitat, chiar din parte 

ortodoxă, să se pronunţe in această chestiune, 
in considerare că dsa tace parte din numărul 
acelor puţini, care s’a ocupat mai dinadins cu 
problema prăznuirii Sfintelor Paşti, şi a discutat 
— după a noastră părere — totdeauna în modul 
cel mai obiectiv şi temeinic. Red. € Tel. Rom.*.

INFORMAŢIUNI
DELA CONGRES. După o muncă inten

sivi de 3 zile, în decursul cărora s’au ţinut 6 
şedinţe, Congresul nostru mitropolitan şi-a ter
mi tat lucrările Vineri în 28 Odomvrie a. c. re
zolvând în bună înţelegere şl armonie toate agen
dele avizate la competenţa sa. Despre decursul 
şedinţelor vom publica raportul In numărul proxim

PARASTAS In 28 l. c. la ora 81/i a. m.
P. S. Sa episcopul Grigorie al Aradului cu mare 
asistenţă a celebrat în biserica catedrală un pa
rastas, pentru odihna sufletelor fericiţilor în 
Domnul Arhiepiscopi şi Mitropollţi Andrei, M i
ron şl loan şt episcopul loan al Aradului, pre
cum şl pentru murit mecenaţl Em&noil Gojdu, 
Alexandra Lebu şl Dr. loan Mlhu. La parastas 
aa asistat membrii congresului In frunte cu /. P. 
S. Sa Mitropolitul nostru Nlcolae şi Prea Sfin
ţiţii Ierarhi. A cântat corul Academiei noastre 
teologice.

M. Sa Regele Mihai la B ucureşti. Regele 
Mihai a părăsit Duminecă Sinaia pentru a-şi lua 
reşedinţa de earnă !a Bucureşti. Regele a plecat 
însoţit de Regina Maria.

întrunire. Comitetul sindicatului presei ro
mâne din Atdeai şi Bănat a hotărât să organi
zeze, pe ziua de Duminecă, 30 Octoinvrie, o în
trunire, la care o seamă de membri ai sindica
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tului şi fruntaşi ai vieţii publice româneşti din 
Ardeal vor înfiera acţiunea iredentei maghiare 
şi a uneltelor ei rothermeriste.

Moartea lui Wilhelm de Hohenzollern. Fra
tele defunctului rege Ferdinand al României, a 
murit subit în Germania, în urma unui atac de 
apoplexie. Fostul principe Wilhelm a fost de 
curând in România, pentru a vedea pe fratele 
său pe patul de suferinţă.

Congresul partidului national ţărănesc se 
ţine în 20 Noemvrie a. c. îa Alba îulia.

Conferenţia pastorală de toamnă. Primim: 
In mijlocul unor greşite curente şi egoiste 
porniri deslărţuite in societatea omenească de 
azi, munca izolată a preoţilor ar fi, negreşit, foarte 
anevoioasă şi cu efect problematic. Intrunindu-ne 
însă în conferenţe, pentru a discuta chestiuni de 
interes pastoral, ne îmbogăţim armele de luptă 
in contra curentelor contrare principiilor de viaţă 
propovăduite de Mântuitorul nostru Isus Hristos. 
In prelegeri publice şi ia sf. liturghie în sobor 
preoţimea coboară în mijlocul poporului, cu sfa
turi şi îndemnuri spre o viaţă mai înţeleaptă tru
pească şi sufletească. Despre irodul bun al Aso
ciaţiei clerului ne-am convins din nou cei ce am 
luat parte la conferenţa pastorală a despărţămân
tului Dobra Ilia, ţinută in 16 Oct. Ilia. a. c. in 
Au participat mai toţi preoţii despârţeminteior, 
in frunte cu părintele protopop losif Morariu. 
După serviciul divin, oficiat de 5 preoţi, tânărul 
preot Toma Neamţu a ţinut pentru poporul, care 
în număr mare venise la biserică, o instructivă 
predică despre parabola Sămănătorului. Mulţu
mirea sufletească, la auzul îndrumărilor sale, era 
zugrăvită pe faţa tuturor. La ora 11, trecând in 
sata «Casei culturale», în faţa asistenţei nume
roase s’a ţinut şedinţa publică deschisă de pă
rintele protopop. Pr. Em.Simcea a vorbit despre: 
Secte în general şi despre secte af ătoare în 
tractul Dobra Ilia. — După masă a urmat con
ferinţa păr. loan Budoiu: arată mijloacele prac
tice pentru combaterea sectanţilor. S’au discutat 
apoi diferite chestiuni pastoraie în legătură cu 
temele de sus. P r P. S.

Statuia generalului. Corpul 1 armată a ho
tărât să ridice fostului său comandant glorios, 
general Drăgăiina, un monument în pasul 
Surduc, la Păiuş, pe locul unde a căzut în 
fruntea trupelor sale. Statuia, sosind în gara 
Petroşani, s’a transportat la locul destinat. Inau
gurarea se va face in curând.

Zece ani se implinesc acum, de când in  
Congresul ostăşesc moldovenesc din Chişinău, în
trunit în zilele de 20—27 Octomvrie 1917, s’a 
decretat autonomia Basarabiei şi s’a creiat Sfa
tul ţării, care la 27 Martie 1918 a votat unirea 
cu patria mamă.

După congresul presei latine. Articole elo
gioase apar In presa parisianâ la adresa Româ
niei. Reprezentanţii presei latine îşi publică im
presiile culese în ţara noastră, cu prilejul con
gresului dela Bucureşti, şi spun că România 
întreagă oferă o imagine de muncă, de respect 
at tradiţiilor şi totodată de dragoste de progres.

biserică, sfătumdu-i cu orce prilej, mi-aro ajuns 
scopul: astăzi ori ce Duminecă şi sărbătoare se 
ţine cu sfinţenie creştinească; biserica în sărbă
tori şi Dumineci este plină de credincioşi, şi stau 
goale crâşmele; nu mai sânt atâtea certe, nice 
procese fără rost.

Dumnezeu Atotputernicul mi-a ajutat în 
greaua chemare, şi, ce-i rău, am stârpit.

Mi-am întors privirea lâ cele administrative. 
Cu toate că la moartea antecesorului meu n’a 
fost biserica datoare cu nimic, în timpul vacan
ţei de 2 ani aşa s’a înglodat, încât la venirea 
mea în Noemvrie 1899, era peste 2000 coroane 
datoare, ca: restanţă de dare, spese de comasare, 
restanţă de salar fnvăţătoresc, şi altele. Până a mă 
pune în clar cu situaţia, aproape în toate Du
minecile convocam membrii comitetului parohial, 
cu cari mă consultam asupra tristei stări şi in 
fine — fără a arunca repartiţie pe paroh eni, — 
am ieşit şi din această încurcătură, plătind toată 
datoria şi purtând şi impositele curente, ce bi
serica le avea de prestat, parte din ajutoare, 
parte din cruţare.

In 1893 statui a ridicat salarul îtivăţătoresc 
la 300 florini (600 coroane) şi cvincvenalul. Ace*

salar se piătea dda biserica 218 cor., repartiţie j 
240 coroane, fiecare parohian 1*20 cor., şi din 
arânda unor locuri 142 coroane.

In anul 1903, învăţătorul pe baza legii, pre
tindea şl cele 2 cvincvenalii. Poporul nu voiâ 
şi nici nu putea să plătească, căci cu spesele 
de comasare şi recoltele slabe, care i-au sleit 
puterile, s’a îngiodat in datorii, ajungând in im
posibilitate de a mai jertfi pentru şcoală şi bise
rică; ear Învăţătorul îşi pretindea dreptul său. 
Ce era de făcut? Ara cercat după ajutor dela 
stat; spre acest scop in 1903 am primit 100 co
roane; ear în 1905 100 cor., cu totul 200 cor.

In 1907, statul pune in lucrare legea appo- 
nyiană, in care pe lângă aite greutăţi, ni se cere 
şi urcarea salarului învăţătoresc la minimul 1000 
coroane salar fundamental şi cvincvenaliile pre
scrise.

Fără să stau mult pe gânduri, pregătesc 
terenul pentru a cere ajutorul statului, — pri
misem învoirea şi aprobarea P. V. Consistor 
în acest scop.

In 1908 am pregătit actele, pe care ie-am 
înaintat ministrului de culte cu 32 documente 

I recomandatoare; de unde s’a votat suma nece-

j sara ia comptectarea saiaruiui învăţătoresc, pre
cum şi cvincvenalele cerute prin iege.

Acum salarul învăţătorului era de 1500 co
roane, la care parohienii ca repartiţiune anuală 
contribue numai cu 240 coroane,' — câte 1 cor. 
20 fit. de familie, — 218 coroane dela biserică; 
142 coroane din arânzi=600 coroane, ear statul 
ajută cu 900 coroane.

Astfel deci, după cum îmi era teama ci 
vom perde acest focular dé creştere, — şcoala, — 
fiind în perspectivă edificarea şcoalet cu altă 
limbă de propunere, aşa bunul Dumnezeu mi a 
ajutat, şi pe lângă toate piedeciie puse, de con
trarii şcoalei confesionale române, am învins şi 
aceste greutăţi, trecând peste ele, spre muiţămi- 
rea sătenilor.

Edificiul şcoalei era necorespunzător, încă 
în anii 1895—96; am fost admoniaţi a treia oră.

Mi-am pus în gând vorba: «Cutează şi vei 
dobândi». In 1901 tn Martie convoc comitetul 
parohial, pentru a hotărâ edificarea şcoalei; oa
menii s’au hotărât fără greutate. Conclusul tran
spus Sinodului este primit şi aprobat, ear sub
scrisul este însărcinat cu pregătirea planului şi 
preliminarului; toate primesc aprobări, precum
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Premiu. Ministerul instrucţiunii, a trimis or
din circular inspectoratelor şcolare din ţară, prin 
care le aduce la cunoştinţă că soc. Cultura 
Naţ’onală a Înfiinţat premiul «Vasile Pârvan» in 
valoare de 50,000 lei, pentru următoarele lucrări: 
a) «Viata şi opera Regelui Ferdinand I»; b) «Isto
ria răsboiului nostru de întregire». Ministerul 
invită pe dnii profesori şi Învăţători să contribue 
şi ei la iniţiativa luată de «Cultura Naţională». 
Premiul va fi decernat de o comisie formată 
din câte un delegat al Academiei române, al mi
nisterului de instrucţiune, şi al societăţii scriito 
rilor români. Lucrările, care vor trata despre 
«Viata şi opera Regelui Ferdinand I» vor trebui 
să fie gata până la 1 Decemvrie a. c., ear acele 
care vor trata despre «Istoria răsboiului nostru 
de Întregire», până la 1 Ianuar 1928. Conditiunile 
de amănunt ale concursului vor fi cerute socie
tăţii «Cultura naţională», strada Doamnei Nr. 1, 
Bucureşti.

Cercul studenţesc sibian din Bucureşti anunţă 
că la 1 Noemvrie se deschide Căminul pentru 
studenţii din judeţul Sibiu, tnscrişi la Universi
tatea din Bucureşti. Studenţii cari doresc să fie 
primiţi In acest cămin, vor Înainta o cerere, În
soţită de adeverinţă că se află tnscrişi la uni
versitate, arătând in cerere numele părinţilor, 
comuna tn care domiciliază, numărul fraţilor şi 
surorilor; Termenul de înscriere este până la 1 
Noemvrie a. c. Cererile se vor trimite la adresa 
dlui preşedinte al cercului studenţesc sibian, 
Mosora, ia căminul sf. Voevozi, In Bucureşti.

Comitetul.
Activitatea Caselor Naţionale. Comitetul de 

conducere al Centralei Caselor Nationale s’a in- 
trunit, zilele, acestea, la sediul său din calea 
Victoriei în Bucureşti. Dl general 1. Manolescu 
preşedintele activ al Centralei şi dl prof. Q. Ţi- 
ţeica, preşedintele cu'tural al instituţiei, au ho
tărât să relnceapă şezătorile culturale atât în ca
pitală, cât şi în provincie. In cursul iernii se vor 
tinea 12 şezători culturale în capitală; şezători 
la tară se vor anunţa la timp. Fiecare şezătoare 
va cuprinde o parte artistică şi câte un subiect 
asupra diverselor probleme culturale, sociale etc., 
însoţite de proecţiuni luminoase.

Congresul natalităţii. Al 9-lea congres al 
natalităţii s’a ţinut la Toulouse, in Franţa. E tara 
în care asistenţa socială a prevăzut 181 milioane 
de franci pe an pentru viitoarele mame. In 
Franţa se dă luptă pentru sporul de populaţie 
tot aşa dârjă ca lupta de apărare a ţării. Nu e 
vorba numai de încurajarea natalităţii şi de aju
toare date familiei, cât e vorba de o luptă îm 
potriva boalelor şi a morţii. După desbateriie şi 
propunerile din congres, reprezentantul guver
nului a împărţit medalii de stat la o mulţime 
de mame din Tuluza şi din Garona de sus. — 
Tot aşa de vie trebue să fie şl la noi grija de 
natalitate, acolo la (ară, unde din 6 născuţi mai 
rămân vii unul sau doi.

Incsperea noului recenzământ fiscal. S’a
hotărât ca tn ziua de 10 Decembre să înceapă 
noul recenzământ fiscal general.

şi lista de repartiţie de câte 1—9 coroane de 
persoană.

Acestea Înaintate P. V. Consistor, primesc 
şl aprobarea preaînaltă cu un mic ajutor de 300 
coroane din fondul Şaguna.

Scoaterea repartiţiei a mers cam greu, re
coltele slabe, sătenii nu puteau plăti şi cereau 
mereu amânare; de altă parte, forurile superi
oare bisericeşti cereau ducerea in îndeplinire a 
concluzelor.

In sfârşit, în 1904 dorinţa mi se împlineşte: 
în acel an am pus sub coperis sala cea nouă 
de învăţământ, şi în acel an s’au instruat copiii 
In noul edificiu şcolar.

Clădirea şcolară, care astăzi (în 1912) nici 
cu 3000 coroane nu s’ar face, a costat numai 
1300 coroane, (ear acum tn 1927 ar costa peste 
300 de mii de lei Red).

In anul 1910 mi am întors privirea spre sf. 
biserică: era descoperită şi ploua IntFínsa. 
Nu ştiam ce să fac? bani nu sânt; repar#t>enu 
se poate. Am apelat la mărinimia mecenatului 
Vasile Stroescu, de unde tn acel an am primit 
suma de 500 coroane ca donare, cu care am 
coperit biserica în 1912.

Cultul drapelului. O lege de stat, tn Ame
rica, — n’ar strica nici la noi, — cere ca dra
pelul tării să fâlfăie pe şcoală cât timp se ţin 
cursuri. Drapelul se ridică în vârful tuturor 
şcoalelor şi e salutat în fiecare dimineaţă de 
tinerimea şcolară, care cântă tn faţa lui cântece 
naţionale.

Reînvie «Emks»? Câţiva agitatori din frun
tea partidului maghiar ardelean se sbat tn scop 
ca societatea de tristă pomenire *Emke» dela 
Cluj să-şi reînceapă activitatea. Societatea aceasta 
de maghiarizare,, forţată a comis păcate cu mult 
prea crâncene, decât ca să mai poată reînvia tn 
Ardealul liberat de sub stăpânirea Budapestei, 
care tot mai risipeşte bani ca să-şi întreţină unel
tele agitatorice.

Nou tarif la C. F. R. Gazetele anunţă, că 
începând cu ziua de 1 Noemvrie 1927, după 
altele 1 Ianuar 1928, se va Introduce la căile 
ferate un nou tarif, binişor redus faţă de cel 
actual. Va avea şi o inovaţie: trenurile de per
soane, accelerate şi exprese au tarif deosebit 
numai până la distanţa de 530 km. urmând ca 
ia distantele mai mari tarifele să fie unice pentru 
toate categoriile de trenuri.

Turnee teatrale. Teatrul naţional din Cluj, 
condus de noul director, dl Victor Eftimiu, a 
organizat trei echipe de artişti, care fac acum 
turnee în oraşele principale ardelene, realizând 
teatrul de propagandă al artei româneşti. Re
prezentaţiile echipelor constitue un mare triumf: 
ele călătoresc cu tot aparatul scenic: decoruri, 
costume, balet, muzică, care toate stârnesc ad
mirarea publicului. Una dintre echipe, care 
joacă feeria Qlauco, de Morselli, tălmăcită ro
mâneşte de prof. Al. Marcu, a fost primită in 
seara de 26 I. c. cu rară însufleţire în teatrul 
sibian. In deosebi au fost aplaudaţi călduros 
interpreţii rolurilor principale: dl Petre Bulandra 
(Glauco), dnele Bănuţ (Scilla) şi Sandry (Circe).

— Sâmbătă, în 29 Oct., va juca trupa dlui 
Pepe Oeorgescu dela Teatrul naţional din Bucu
reşti, ear Duminecă dna Maria Fllottl, dela 
acelaş teatru. Bilete: la Librăria Foaia Popo
rului şi seara la cassă. începutul seara la ora 8*45.

Cooperative în Ardeal Guvernul a luat ho
tărârea să dea o mai mare întindere cooperati
velor în unele regiuni ale ţării. Se vor creiâ mai 
ales coperative pentru aprovizionarea cu articole 
de prima necesitate. Primele cooperative se vor 
înfiinţa în localităţile: Abrud, Ziatna, Brad, Câm
peni, Vaşcău, Beiuş, Bratca, Jilău, Turda.

Toate şcoalele industriale de ucenici, de
pendinţe de ministerul muncii, se vor rede
schide la 1 Noemvrie.

împotriva medicilor. In Rusia sovietică sânt 
asasinap doctorii, fiindcă nu sânt făcători de mi
nuni in vindecarea boalelor. Până acum au fost 
omorâţi, în mod bestial, trei medici din partea 
părinţilor şi rudelor celor morţi, drept răsbunare 
că n’au putut salva pe cei bolnavi. Atacurile îm
potriva doctorilor, în «raiul sovietic» se continuă.

Casa parohială, zidită în 1820, este tn ruină, | 
am cugetat să o renovez; spre care scop am 
făcut colectă la cei duşi In America, de unde 
am primit în 1911 suma de 370 coroane; dar 
comitetul parohial a votat folosirea acestor bani 
spre alte scopuri bisericeşti. Celelalte ajutoare, 
cerute şi primite s’au folosit pentru acoperirea 
datoriilor şi speselor bisericii şi şcoalei în cursul 
anilor.

Averea bisericii, la venirea mea la 1899, a 
fost cu totul 3817*98 coroane şi pasive peste 
2000 coroane; astăzi este cu totul 5540*11 co
roane, care vin din fundaţiuni şi anume:

In 1900 am primit dela erezii Petru Feşteu 
o fundaţiune de 400 coroane, cari bani timp de 
5 ani administraţi la oficiul parohial şi după 
aceea transpuşi la Cassa arhidiecezană, numără 
suma de 1100*70 cor. cu datoria ce trebue bise
rica să o restitue.

Tot în 1900 am mijlocit o fundaţiune dela 
Ganea George, după moartea soţiei prime, de 
100 coroane.

In 1909 în plenul sinodului am mijlocit o 
fundaţiune de 2000 coroane dela credinciosul

Ş T IR I L O C A L E
Parastas. Mercuri, în 26 Octomvrie a. c. 

ziua sfântului marelui martir Dimitrie, s’a oficiat 
In biserica patronată din Sibiu, prin păr. paroh 
loan B. Boiu parastas întru veşnica odihnă a fe
ricitului fundator D. Andronlc. După parastas, 
în sunetul clopotelor, s’a făcut procesiune la 
mormântul marelui defunct. In veci pomenirea Iui 1

Carnete. Pensionarii de stat, cari au car
nete de identitate pe C. F. R. sosite, respectiv 
cererile înapoiate spre completare, — Ie pot 
ridica la registratura gării; carnetele vechi trebue 
aduse şi predate. Tabloul nominal con{ine ur
mătoarele nume româneşti: Cioconea Petru, 
Dănilă Gheorghe, lonescu Elena, Miclescu Adele, 
Murăşan Ana. Neagu loan, Petraşcu Maria, Popa 
Iulia, Prişcu Nicolae, Russu loan, Sângeorgean 
Ana, Săulescu Gh. Aida, Tomescu Anica, Bunea 
Vasile.

Societatea Crucea Roşie, filiala Sibiu, tşi 
ţine adunarea generală extraordinară astăzi, Vi
neri, ora 6 seara, în localul liceului Oh. Lszăr.

C Ă R Ţ I ŞI R E V IS T E
Cosfnzeana, revista literară clujană, a apărut 

pentru Sept. şi Oct. 1927 cu valoroase contri
buţii, scrise de: I. Agârbiceanu, I. Ilieş, D. I. 
Cucu, Volbură Poiană ş. a. Revista apare iunar. 
Colaborează în fiecare număr scriitori de seamă. 
Abonamentul: 200 lei. Adresa: Cluj, Piaţa 
Cuza Vodă 16.

A apărut
în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit în zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de Ia Librăria arhidiecezană 
cu preţui de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa din Jlor
ţi alte poveşti, de E. HODOŞ. 
Volumul conţine, pe 196 pagini, 12 
dintre cele mai frumoase poveşti din 
popor. Se află la: Librăria Arhidiece
zană, în Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Dardea Elie, ce are de a o plăti în rate, even
tual erezii lui.

Referitor la toate cele arătate mai sus, do
cumentele se află în arhivul parohial şi în pro
tocolul şedinţelor.

In urma jertfelor, necazurilor şi greutăţilor 
ce am avut de a le Indura, nu am fost ferit de 
neplăceri; unii dintre credincioşii mei îndemnaţi 
şi seduşi de rău voitori m’au pârât la forurile 
bisericeşti, cu lucruri auzite pe stradă şi pe care 
nu le puteau dovedi.

Eu ştiu că pe mulţi i-am scos din necaz, 
mi-am împărţit avutul şi agonisitul cu biserica 
şi şcoala. De aceea mă mângăi şi nidăjduesc 
în Dumnezeu, — dreptul judecător, ajutorul şi 
apărătorul tuturor celor ce sperează într’Insul.

Toate acestea le-am scris pentru urmaşi, 
ca să se ştie.

D eag , la 20 Iulie 1912.
Pr. Iustin Teglarla.

Anunţuri şi publicaţii se primesc cu pre
ţuri cumpătate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o m í n
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Nr. 439/19 .i7. (118) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III Idiciu, 
protopresbiteratul Târnava-mare, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
In «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. întregirea dela stat conform coalei «B»
2. Sesiunea parohială 28 jugăre, pământ 

foarte bun.
3. Lemne de foc din pădurea comunală, 

1 delniţâ.
4. 1 (una) zi de clacă.
5. Locuinţă in casa parohială.
6. Venitele stolare obişnuite.
Concurenţii să-şi înainteze cererile In timpul

indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
să se prezenteze poporului In biserică spre a 
cânta sau a celebra şi predica.

Oficiul protopresbiteral ortodox român în 
înţelegere cu consiliul parohial din Idiciu.

Biertan, la 8 Septemvrie 1927.
Slcolae Gtieaja 

adm. protopopesc.

Nr. 647/1927. (120) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Nlociul- 
de 8U8, protopresbiteratul Branului, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea dela 
stat şi 2 jugăre fânaţe, ca sesiune parohială.

Concurenţii să-şi înainteze cererile instruite 
conform normelor în vigoare în termenul in- ' 
dicat subsemnatului oficiu protopresbiteral. Cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului se 
poate prezenta In biserică spre a cânta, oficia 
şi cuvânta.

Zărneşti, în 30 Septemvrie 1927.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bran 

în înţelegere cu comitetul parohial.
loan Hamsea

protopop.

Nr. 609/1927. (122) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a 11-a 
Holbav, protopopiatul Branului, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prit«a publicare 
în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sânt pof- < 
titi a-şi înainta cererile de concurs instruite con
form normelor în vigoare subsemnatului oficiu i 
protopresbiteral, şi cu prealabila încuviinţare a 
acestuia să se prezinte în terminul indicat în 
vreo Duminecă sau sărbătoare spre a cânta şi 
predica şi a face cunoştinţă cu poporul.

Z ă r n e ş t i  la, 29 August 1927.
Oficiul protopresbiteral al tractului Br*n în în

ţelegere cu comitetul parohial.
loan Hamsea

protopop.

Nr. 648/1927. (119) 3—3
Concurs repeţit

Pentru Întregirea parohiei de cl. II Şirnea, 
protopresbiteratul Branului, prin acea da se pu
blică concurs, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sânt pof
tiţi a-şi înainta cererile de concurs instruite con
form normelor în vigoare, subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, şi cu prealabila încuviinţare a 
acestuia să se prezinte în termenul indicat în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a cânta şi 
predica şi a face cunoştinţă cu poporul.

Zărneşti, în 30 Septemvrie 1927.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bran 

in înţelegere cu comitetul parohial.
loan Hamsea

protopop.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Nr. 1745/927. (128) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Se scoate ia licitaţie următoarele lucrări 

şi anume:
1. Lucrările de continuarea împietruirei şo 

selei judeţene Sălişte—Alămor km. 14+220— 
18+108. Suma devisului aprobat este de Lei 
375,000.

2. Procurarea pierrişului şi transportul la 
gară necesar pentru şos. jud. Slimnic—Mândra 
km. 5+950—7-J-610. Suma devisului aprobat 
este de Lei 144,000.

3. Lucrările de descărcatul din vagon şi 
cărăuşitul cu carul a pietrişului necesar pe şos. 
jud. Siimnic—Mândra. Suma devisului aprobat 
este de Lei 105,000.

4. Lucrările pentru reconstruirea tubului 
de beton Nr. 14 de pe şos. jud. Nocrich— 
Altina—Vecerd. Suma devisului aorobat este de 
Lei 76,000.

5. Lucrările de artă necesare construirei 
şos. jud. Sălişte—Alămor km. 14+220—18+108. 
Suma devisului aprobat este de Lei 70,042.

Licitaţia se va ţine cu ofeite închise in lo
calul Serviciului de poduri şi şosele din Sibiu 
în ziua de 22 Noemvrie 1927 ora 11 a. ro.

Domnii concurenţi pot lua informatiuni 
pentru condiţii dela Serviciul de poduri şi şo
sele din Sibiu în oreie de oficiu.

Şeful serviciului.

A apărut şi se află de vânzare !a 
Librăria Arhidiecezană

M i Im n a  u n i i
de EUSEVIU POPOVICI

Voi. II. Preţul Lei 150*—

A apărut /
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17

scrierea

„La iicioaralfi lântaiîornlui“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din iimba germană 
de

loan M oşoiu
prof. la liceul ortodox român «Andrei Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. 

Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de Lumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte

La Xji"brăil© , -ZLrlrl d i e c e z a n ă ,  din 
S i b i u  se află de vânzare:

Din vieţile Sfinţilor » »
de Episcopul Nicodem

Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2-—.

Crâşma trează»
(un program de luptă contra beţiei)

de Episcopul Nicodem
Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2'—.

La Librăria Arh diecezană se află de vânzare:

Piatra din capul unghiului
Scrisori teologice

de
<3-a,la, <3-a,la,ction.

Preţul Lei 50

A apărut
in a doua ediţie revăzut şi complectat

gipicul bisericei ortodoxe
întocmit pentru trebuinţele preoţilor, studenţilor 
în teologie şi ale elevilor şcoalelor normale

de
AUREL POPOVICIU

profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria Arhidiece
zană din Sibiu.
Preţul Lei 100*—, plus spese poştale Lei 15-—
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La Librfiria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare

Fr. W. Foerster:

Hristos şi viata omenească
în româneşte de Nicolae Colan

Partea I
Preţul: Lei 65*-, plus spese poştale Lei 12'— 

F a x te a ,  XX
Preţul: Lei 65'—, plus spese de poştă Lei 12'—

La LibrAria Arhidiecezană in Sibiu se află de
vânzare:

U g s a  şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodox® rom âne

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5- —

La Librăria arhidiecezană se află 
de vânzare:

jtfineiul lunei jtiaiu
cu litere ciriie, tipărit în Sibiu, în tipografia epis- 
copească la 185*?, legat, ceva cam întrebuinţat, 

1 2 0  L e i .

Psaltirea
publicată româneşte la 1857 de diaconul Coresi, 
reprodusă cu un studiu bibliografic şi un glosar 
comparativ de B. Petriceicu-Haşdeu. Ediţiunea 
Academiei Române. Tomul 1. Bucureşti, 1881, le

gată solid, neîntrebuinţată, S O  iLiel.

:
i

ixiAâ é ÉtÉAtA

lu  sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

NoutAţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
mtare, Scriitorii celebri, Foi votante, Pagim alese din 
scriitorii români. Biblioteca Universală, Lumea copiilor 
Steaua copiilor, Astra nouă, Biblioteca clasică, Biblioteca 
inimei, Biblioteca Energia, Cunoştinţe folositoare, Seria 
A, B, C, D. Biblioteca Agricolă şi Biblioteca «Semă

nătorul», Biulioteca creştinului ortodox.
m i  i » w » r > n ¥ i  m m m  i i  i  ş  i  » ş

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se află de vânzare cartea:

Cei ce nu trebue uitaţi:

S I M E O N  B Á L I N T ,
1

Din istoria vieţii sale, Fapte şi lupte din 
Munţii apuseni ai Ardealului, de E. HODOŞ 
— Cuprinde pe 96 pagini: Clipe din viaţa 
eroului dela 1848 şi a locuitorilor din munţi. 
Răsboirea cu ungurii, în numeroase locali
tăţi. Hatvani. Kemény. Cum a fost omorât 
Dragoş în Abrud. Interesantă corespondenţă. 
Cât au pierdut românii ardeleni in rtvolu 
ţie. Câteva cântece de pe ac°le vremuri. — 
Preţul: 40 Lei. Cu poşta 8 Lei mai mult.

Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezauc.




